

# 我的金融研究生涯

#### 1、选择金融学

我祖籍安徽省怀远县,出生在一个教师家 庭。1963年进入安徽省淮南二中读书。在我读 书的时候物质条件菲薄,但学校的学习空气和 学术氛围十分浓厚。少年时代可以心无旁骛地 在安徽最好的中学里读几年书,无疑是我终身 获得的最好的馈赠。

1968年10月,我顶着"知青"帽子,被下 放到广阔天地中去"炼红心"。我插队的地方是 淮南郊区唐山公社东津大队。多数知青都是 "扎根派",都把自己视为真正的农民,准备在 农村干一辈子。应当说,这种作为"真正"的农 民以及后来作为"真正"的工人的经历,给予我 认识社会、认识经济问题的草根思维,打下了 研究社会经济问题的草根基础。我一直认为, 这种思维方式,这种观察问题的视角和思想感 情,弥足珍贵。此种体悟,远非一般"下基层调 研"或者"体验生活"所能得到的。就是在插队 点昏暗的油灯下,我开始了学者生涯。

最初读的书并非经济学著作,而是国外文 学名著。我读这些书,对故事情节不甚在意,注 意力主要在集中在渗透其间的人文情怀以及 作者和译者的文笔。农村读书生活中,有两件 事不可不提。一次过年返城,偶尔与同院里一 名老师的丈夫聊天。他向我推荐,既然爱读外 国小说,就不妨读一些理论著作,可以选《资本 论》一读,这次偶遇,使我一生同经济学结缘。 《资本论》是一部具有极高科学价值的百科全 书,从中可以学理论,学历史,学方法,而且译 笔上佳,认真研读,受益一生。正是因为以《资 本论》为自己经济学研究的启蒙,我的学术道 路从一开始便走在正途上。读书须读原著,力 求追根溯源,这是我自始便遵循的治学之道。

另一件读书事纯属偶然。大队要我去看两 周仓库,一天在仓库寻行,忽然发现墙角放着 几本书。蹲下去翻一翻,发现其中一部稍厚一 点的,写的是人类发展规律和认识世界的方法 等,恰与我读过的《实践论》相合,与《资本论》 似亦有关联,于是就翻读起来。后来我才知道, 那部读本就是由艾思奇主编的大名鼎鼎的《辩 证唯物主义与历史唯物主义》教科书。此时,我 对农村实际情况的亲知以及对经济、社会问题 的研究兴趣,使得我在农村时便开始思索身边 的经济问题。

1971年初,在农村度过了两个春秋后,我 被抽调回城,在淮南建筑安装公司当了一名建 筑工人。青工的生活丰富多彩,但我对理论的 兴趣依然保持。出于对理论的兴趣,我对马恩 著作"六本书",下过精读的功夫,也作为"工人 理论骨干"参加过省市党校的培训。事后的经 历证明,这些功夫都没有白费。与我后来学术 生涯有关的还有一件事,那就是参加了建筑公 司"七二一大学"的组建工作。大学挂牌后,我 充任政治课教师。在不到半年的时间内,我先 后主讲了"辩证唯物主义和历史唯物主义原 理""《反杜林论》导读""《家庭私有制和国家的 起源》导读"三门课程。这些实践,对我以后的 理论研究不无助益。

1977年10月21日,全国各大媒体公布了 恢复高考的消息。这是我盼望已久的事情,当 然义无反顾地开始准备。按照当时的社会习 俗、父母的期望以及自己的偏好,我都偏向于 选择理科。但是,我只是初中毕业,自揣很难在 40天内自学完理科四门,而文科四门中的文、 史、地靠的是平时的功力,真正难的只是数学, 如此算来,要想当年一举中的,唯有报考文科 一途。决定我一生学术方向的大事,就这样确 定下来。究竟功夫不负有心人,在激烈竞争中, 我脱颖而出,终于迈进了大学之门。那年,我已

四年的大学生活如白驹过隙,我不愿到政

深思熟虑,我选择报考金融学(那时还称货币 银行学)专业的硕士。我之选择金融,主要有两 方面原因,一则遵从本心,二则得名师指教。那 时的青年,多怀报国之志,因此,急切希望自己 学的东西能为国家所用。最终选定金融学,更 得益于名师的指引,那就是我在安徽大学的系 主任滕茂桐教授。20世纪70年代末80年代 初,他给我们开讲座,讲萨伊定律、边际革命、 比较利益、凯恩斯主义、货币主义的反革命等, 这些都是我们闻所未闻的,也未见诸现成的教 科书。他的教诲,让我们得窥现代经济学殿堂 之一角,然后将整个大门向我们敞开。

1986年我考入中国人民大学,师从王传 纶教授攻读财政学博士学位。王传纶先生在国 内被公认治学严谨、学识渊博,人品、学问皆称 楷模。随他读书,如沐春风。中国人民大学一向 就是我国金融、财政理论界的重镇,我的导师 王传纶教授和黄达教授是主要带头人。人民大 学的传统是财政、金融不分家,倡导金融与财 政思想同生、共进、互补发展;理论联系实际, 更是传承有序的良好学风。在人大读书,让我 养成了不尚空谈、理论联系实际的学风,这让 我终身受益。

### 2、结缘社科院

博士毕业之时,虽然确定了一生从事学术 研究的志向,但对于未来的工作单位,尚无明 确的选择。博士论文答辩,让我同中国社会科

三年博士生,我专攻财政。我一向主张将 金融、财政、宏观经济同炉熔炼,我开始努力将 这些知识融会贯通,尝试用之研究现实问题, 重点在于评价现行经济政策。确定了研究的基 本趣向,我开始为博士论文做准备。准备工作 大致沿着理论工具和确定问题(选题)两个方 向展开。第一学年结束,我的博士论文题目终 于选定,就是财政补贴。这一选择得到了王传 纶老师的首肯,他还特意向我推荐了 leeS.弗里 德曼的《微观经济政策分析》(1984)。

在论文中,我着意对宏观经济分析和微观 经济分析的概念花了一些笔墨,对于论文所用 的主要分析工具——相对价格、收入效应和替 代效应等,做了精细的界说。在此基础上,我提 出(多数是借用)了若干分析补贴必不可少的 分析概念,如,现金补贴、限制性实物补贴、非 限制性实物补贴,等等。拿着这些工具,我进一 步针对住宅租金补贴、农业补贴、进出口补贴 等展开专门分析,最后,联系经济体制改革,对 补贴政策和价格改革的替代关系及其利弊得 失,进行了总结性分析。

论文的答辩在1989年夏进行。本系资深 教授悉数参加,系外则有许毅、黄达、张卓元、 吴易风等顶级财经名家。答辩之前,我和王老 师都还有些担心,因为论文运用了大量微观经 济分析的理论、概念及工具,虽然做了一些貌 似与价值规律结合的努力,但终因当时的政治 环境,唯恐不见容于当时的理论界。答辩的结 果却喜出望外,几位泰斗级老专家以及来自实 际部门的专家,给予极高的评价。论文获得了 成功。答辩不久,它便被上海三联书店陈昕先 生看中,收入该出版社"当代经济学文库"。随 之,被推荐给孙冶方经济科学奖评委会,一举 获得1990年孙治方经济科学奖的著作奖。在 老一辈经济学家仍然活跃在第一线且主导中 国经济学界的环境下,一个刚出校门的博士生 能获此殊荣,确实令人鼓舞。

也是在那次答辩会上,我第一次见到了时 任中国社会科学院财贸所所长的张卓元教授。 正式答辩结束后,卓元教授关心地问及我毕业 后的去处。得知我的处境和要求之后,他当场 拍板,正式录用。多年后谈及此事,卓元老师还 府机关去工作,于是选择了报考研究生。经过 开玩笑说:"两间房买了个李扬。"就这样,自

1989年9月始,我由财贸所,到金融所,到院 部,再到国家金融与发展实验室,与中国社会 科学院结下不解之缘。

#### 3、与改革和发展共生

到了财贸所,我立即进入了中国社会科学 院的运行轨道,那就是永远做不完的课题、永 远开不完的会、永远无尽头的调研。当然,也就 有了永远的兴奋和成就感。刚到财贸所的第二 周,卓元老师就决定让我参与所里承接的由国 家社科基金和福特基金会资助的国际合作项 -"中国城市土地使用与管理"课题研究。

在两年多的时间里,我们进行了大量的实 地调研。调研工作极端辛苦。记得我与所里的 张敬东先生负责调查中关村地区土地出租的 情况。连续三天,我们的中饭就是面包,而且每 天要顶着大太阳奔波。根据计划,我们需要从 解放军艺术学院开始,向北直至海淀煤场(今 海淀电影院附近),调查沿线全部机构土地私 自出租的情况以及租金水平,借以估算土地收 益。由于当时的政策不允许国有土地出租,所 以,虽有街道干部陪同,被调查者还是极不合 作。为获得接近准确的数字,我们不仅挨个调 查了沿路所有单位,而且每个单位都要调查两 次,然后将两个结果进行交叉验证。

调查的结果令人吃惊。就在国家层面仍然 在是否改革城市土地管理体制逡巡之时,在地 方层面,由于市场经济发展的刺激,土地产权 的界定以及使用权的流转,已经开始。有一些 安排更是极其聪明,当然也极具"中国特色"。 此次调研收获颇丰,远非"土地是财富之母"所 能概括。就了解国情而言,基于土地展开研究, 就等于把握了中国经济的基本脉络。就经济理 论学习和研究而言,了解了土地,所有的经济 理论才有了真正的生命,理解复杂的经济理论 方才有了密钥。调研中我们方才理解:为什么 新中国成立前的中国经济学家,无一不是土地 问题专家。进一步我们深深认识到,中国经济 的所有问题,均与产权特别是土地产权制度不 完善有关。其实,只要认真思索,你会发现土地 问题无所不在。不妨想一想,如今令人手足无 措的房价问题、城市化和城乡一体化问题,甚 至是污染问题,哪一件不与土地有关?

根据课题组安排,我虽然进组较晚,但却 承担了撰写课题总报告的重任。这当然是张卓 元老师在为我创造机会。报告颇得土地管理当 局好评,在实践上,对于推动我国城市土地产 权制度改革,建立土地使用权交易市场,起到 了直接的作用。在理论上,报告亦为理论界广 泛认可, 当然也为我赢得了诸多荣誉。我在 1992年便与李京文等成名大家一起,获得人 事部等六部委评定的国家级"有突出贡献中青 年专家"称号,而且当时我还只是助理研究员, 当与这一切有密切关系。

1978年之前,我国只有中国人民银行一 家银行,可以说,直到20世纪90年代中期,中 国就没有现代意义的金融学。我的金融研究生 涯,就始于这样的背景。这就决定了我们这一 代金融学者的多重使命:既要系统、全面、准确 地引进现代金融学的基本理论,相应地介绍发 达市场经济国家的货币政策实践,为国家金融 改革和发展参考;又要结合中国国情,适应改 革的步调,推进中国的金融改革,建立现代金 融体系;还要不时同那些根源于传统体制的过 时理论以及不顾中国国情的"舶来品"缠斗。

随着中国金融改革深入发展,中国人民银 行决定于1994年建立货币供应统计体系。我 作为主讲专家参加了中国人民银行召开的关 于在中国建立货币统计体系的专家论证会。会 后,中国人民银行的领导希望在我讲话的基础 上提供一份更为详细的文稿以供参考。我便以

会议发言为基础,形成了名为《货币供应量的

统计及调控》的一篇长文送交。这篇长文在我 国金融学界引起很大反响,有人称它"指导了 中国建立现代货币调控机制的改革"。

1995年,中国货币市场的发展问题进入 我的研究视野。在我对货币市场的研究中,值 得一提的有一篇名为《中国国债回购市场分 析》的论文(载《经济研究》1996年第8期)。这 篇文章最早在《中国证券报》上发表了一整版, 第二天开会遇到易纲博士,获其盛赞,称其"把 问题彻底说清楚了"。不久后又听说,这篇论文 是国内唯一系统研究货币市场问题的文章,这 个判断是现任中国人民银行外汇交易中心总 裁谢多先生告诉我的。事情起因于中国人民银 行管辖的银行间市场的发端,我国机构投资者 进行债券大宗批发交易的场外市场——银行 间债券市场正式启动。筹办这个市场的责任落 在当时中国人民银行的计划资金司谢多先生 身上,上面的话就是他在那时说的。以文交友 之后, 我与谢多先生建立了友谊自不待言,经 常参加银行间市场建设的讨论也就是很自然 的事情了。

除了深度参与我国城市土地使用制度、城 市住房制度和公务员工资制度的调查和研究, 我至少还在风险投资体系、金融生态评价、国 家资产负债表、经济再平衡等方面,有过深度 参与。研究广泛覆盖了货币、利率、汇率、准备 金制度、公开市场操作、外汇储备、通货膨胀与 通货紧缩等直接关涉货币政策框架的主要领 域,而且广泛覆盖了诸如财政政策与货币政策 配合、国债市场、货币市场、资本市场、直接融 资与间接融资、政策性金融与开发性金融等属 于"金融体系与金融制度"的领域。

## 4、为中国发声

作为中国最高国家智库的成员,我们的研 究常常与国家制度建设和重大政策制定密切 相关。这些研究大都很少有经济收益,甚至完 全是无偿劳动。此类研究的功用,就是为国家 治理铸造利器。

2007年3月全球金融危机发生以来,"全 球经济失衡"无疑是被各国当局使用最多的词 汇之一。发达经济体特别是美国偏爱用之来解 释此次危机的根源。将危机归诸失衡,将失衡 描述为"全球"的,他们便得以轻松地将危机的 责任推卸到其他国家,特别是类如中国这样的 发展中经济体头上。可以说,"中国责任论""中 国威胁论"云云,都是从这个概念中获得其理

中国的有关部门自然对此论保持了高度 的戒备。在所有的公开场合,特别是在国际会 议上,官方都避免使用这个词汇。有朋友告诉 我,在历次 G20 峰会上,中国政府代表团的重 要任务之一,就是在会议的公报和首脑宣言中 抹去这个用语和相关表述。

我们理解有关部门的这个避讳。但是,作 为经济学家,深心里总觉得如此避讳似乎是杯 弓蛇影,甚至几近掩耳盗铃。平心而论,一方 面,除去失衡,我们似乎还很难为危机找到更 合适的根源;另一方面,承认失衡是根源,绝不 意味着我们接受某些国家"东引"来的"祸水", 承认失衡是我们的责任,相反,认真研究失衡 问题,在国际上,我们正可据以深刻揭示某些 发达国家造成失衡并引发全球危机的事实,在 国内,也有助于更清楚地认识我们发展道路偏 颇、经济结构失调且多年难以调整的深刻原

2009年年初,我随时任总理温家宝在伦 敦参加了由他和时任英国首相布莱尔在唐宁 街 10 号共同主持的全球经济学家座谈会。包 括斯蒂格利兹在内的 20 余名全球大牌经济学 家与会。我是唯一的中国学者。座谈会安排了 5 位经济学家发言,我是其中之一。在向总理 汇报并获同意之后,我在会上专门阐述了对全 球失衡的看法,要点有四:其一,失衡问题虽只 在近年才引起世人关注,但作为一种全球化的 伴生现象,则自布雷顿森林体系建立以来便已 存在。其二,观察布雷斯森林体系建立以来的 全球经济发展脉络便能清晰地看到:美国作为 唯一的超级大国,始终居于失衡的逆差一方; 在失衡的顺差一方,不断变化的角色包括德国 和日本,自20世纪70年代以后,先是亚洲"四 小龙",继而亚洲"四小虎",然后才是中国和石 油输出国,新次加入了该行列。因此,如果说全 球失衡是此次危机的根源,那么,最重要的根 源在美国那里。其三,在全球化的世界中,若称 全球失衡,则世界各国的国内经济也一定是失 衡的。因此,克服危机,促使经济回归正常轨道 的要义,在于世界各国均致力于调整其国内的 经济发展方式和经济结构;由于当前的全球化 是发达经济体主导的,他们显然应承担最重要 的主导性责任。其四,中国政府自20世纪末开 始便已提出转变经济发展方式、调整国内经济 结构、实施科学发展的战略目标,力求减少经 济增长对外部需求和国内投资的过度依赖。这

从会上和会后的评论来看,我的意见获得 了与会者的广泛尊重。那次会议之后,全球失 衡和再平衡问题便成为我的研究重点之一。以 此为基础,我邀请张晓晶博士共同研究,撰写、 出版了专著《失衡与再平衡》,由中国社会科学 出版社出版。这部专著不仅全面展开了我在伦 敦座谈会上阐述的四个观点,而且对于失衡的 概念(均衡还是平衡?);"好的失衡"与"坏的失 衡";失衡的可持续性;走向新均衡等问题,进 行了深入探讨。本书于2016年获第一届"孙冶 方金融创新奖"。

是实现全球经济"再平衡"的切实步骤。

2012年,由我、中国银行首席经济学家曹 远征博士、德意志银行大中华区首席经济学家 马骏博士分别牵头的三支研究队伍,几乎同时 展开了对中国国家资产负债状况的研究,并先 后发表了长篇分析报告。在中国研究界,多只 研究队伍不约而同地对一桩纯属"帝王之术" 的枯燥论题展开探讨,实属罕见。那是因为,自 2011年年底开始,很多国外研究机构和投资 银行,借中国地方政府融资平台债务问题浮出 水面且经济增长率有所下滑之机,此起彼伏地 唱衰中国;少数国际评级机构甚至据以调降了 中国的主权级别。中国经济学家自然不能坐视 瓦缶长鸣。编制中国的国家资产负债表(特别 是政府资产负债表),深入剖析中国各级政府 债务的源流、现状、特征及发展前景,评估主权

债务风险,我们责无旁贷。 对我来说,围绕基础理论展开基础性数据 整理和研究工作,一直是我的兴趣点之一,而 且,这一直也是我为学界称道的研究特色之 一。我们关于中国资产负债表的首批成果形成 于 2012 年。我们的成果结集成书,分别是《中 国国家资产负债表 2013——理论、方法与风 险评估》《中国国家资产负债表 2015——杠杆 调整与风险管理》,均由中国社会科学出版社 出版。课题组的研究成果多次被国际货币基金 组织(IMF,2013)、国家各相关部委、国内外一 些知名投资银行引用。此外,关于中国主权资 产负债表研究的英文论文,已经被收入国际货 币组织出版的《中华人民共和国 2013 年第四 条磋商》报告。2016年6月15日,由国务院领 导点名,我作为主讲专家,在国务院新闻办举 办的关于中国债务问题的国内外媒体吹风会 上做了专题报告,介绍中国债务水平等相关情 况并答记者问。由智库向世界、国内公众和媒 体宣讲国家大政,在中国尚属首次。这项成果 也为我们带来了很多奖项。最近的一次,就是 获得了2016年"中国软科学奖"。

(节选自《中国社会科学院学部委员学术自传》

经济学部卷(上))